

西樵用城市管理精细化思维推进乡村人居环境、门前三包等工作

# 治理精细化 乡村焕新颜



整齐划一的停车位置、鸟语花香的党建公园、宽敞整洁的入村道路……走进崇北社区下坊村，三五老人聚在公园拉家常晒太阳，小朋友看着石桥梁两旁的古诗词朗读起来；党建公园里种满了花草，铺设了鹅卵石，增加了娱乐设施等；原来的公厕改造为具有岭南特色风格的新式公厕。

探索乡村振兴之路，西樵用城市管理精细化思维推进人居环境、门前三包等工作，助力乡村人居环境焕“新颜”，葆“美颜”，更为乡村振兴提质量、促民生。



■崇北社区党建公园鸟语花香，喜庆洋洋。



■崇北社区结合村情和二十四节气，绘成墙画，为社区增添农耕乡土风情。

## 深化村居考评细则，长葆村居“颜值”

“市场明渠方便雨水排放，但容易长杂草、藏垃圾，生蚊虫。”崇北社区党委委员吴丽芬表示，该处一直是村居城市管理考评的失分点。今年6月，在社区党委的大力支持下，将其改造为暗渠。崇北社区还对村内明渠进行排查，组织辖区五个经济社统一进行改造，美化了环境，来往村民都点赞称好。

2019年底，西樵镇综合行政执法办公室出台《西樵镇城市管理考核评比办法》方案，通过以考促改的方式，引领西樵33个村(社区)做好人居环境整治，提升乡村环境品质。该方案包括全年暗检与明检计划，定出“七个一”考评点(包括三条主要道路、一个农贸市场、一个公共场所、一个公厕、一个生活垃圾收集点)进行考评。

此外，西樵镇综合行政执法办公室每月对村居环境问题进行一次案件派发，并与村居进行沟通、协调和培训，协助村居做好整治提升。

为更好地做好人居环境整治，崇北社区借鉴城市管理工作经验，依靠社区城市管理工作站，组建了一支村居环境巡查队伍。巡查队员既充当“巡查员”，也充当“调解员”。

他们每周两次对村居进行巡查，拍下各种环境黑点问题，如乱堆乱放、牛皮癣、违法建筑等问题，想方设法寻找事主，耐心协调整治办法。如遇到严重的环境黑点，请来“经济社社长”，共同劝导村民进行整改。如不限期整改，将出具整改通知书以及按照《崇北社区卫生公约》相关规定作扣除分红处理。

在崇北社区人居环境整治工作中，西樵镇综合行政执法办既协助村委建立严格的考核、奖惩机制，明确规范性管理，形成标准化措施，又通过城管力量，梳理村内环境治理整治点、巩固点、薄弱点，将治理网覆盖到崇北社区每家每户，永葆乡村“颜值”，为村民营造了一个干净、整洁、美丽的乡村生活环境。

文/图 珠江时报记者 何泳谊 通讯员 李韵晴 温健朗 吴丽芬

## 打通城市管理服务“最后一公里”

“老板，店门口不能摆放桌子。”上金瓯社区城市管理工作站站长区志添对沙基市场的商户说，并拿出“门前三包”宣传小册子，耐心向商户宣传相关政策要点。

近年来，在西樵镇综合行政执法办公室的指导下，上金瓯社区成立了城市管理工作站。西樵镇综合行政执法办公室采用“理论培训+实地引导”的方式，指引该站工作人员善用城市管理思维，根据村居实际情况，开展一系列的社区环境整治工作，社区环境得到明显提升。

每天，该站工作人员穿梭在大街小巷的各个角落里，巡查商铺、市场、重要道路等，任何问题都逃不过他们的“火眼金睛”。如发现问题，就马上督促商户和住户整改，进一步规范社区环境整治，提升社区

环境。

针对镇综合执法办每月派发的村居环境整治案件，该站点有妙计！区志添介绍，“我们采取先易后难的解决方式。”对于比较容易的案例，结合镇综合执法办的相关要求，劝导和讲解相关条文。如企业招租方式，劝导企业采用统一格式的招工纸张，避免出现不同形式的招工纸张，影响村容村貌。对于较难案件，首先劝导和限定时间让事主解决，如不能解决将联合镇综合执法办相关人员和社区工作人员，上门再次劝导和解决。

目前，西樵镇27个村(社区)都成立了城市管理工作站，它们不仅是城管执法的前沿阵地，也是城市管理条例的宣传站，打通了城市管理服务的“最后一公里”，助力乡村品质由量变到质变。



■西樵镇综合行政执法办公室工作人员与上金瓯社区城市管理工作站站长区志添一起巡查社区。

佛山市第十届运动会群众体育组龙舟比赛在西樵听音湖举行，南海包揽六项目的金牌

# 龙舟竞渡 听音湖上演“速度与激情”

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/陈镇寰 蔡慧馨)樵山瀑影水花四溅，听音湖中飞舟击水。11月6日~7日，“保利华南”佛山市第十届运动会群众体育组龙舟比赛在西樵听音湖激情开赛，各区选手整齐划一的动作以及激越的鼓点，充分展示佛山市“同舟共济、奋勇争先”的龙舟精神。经过两天的竞渡，南海包揽六项目的金牌，并以390分夺得团体总分第一名。

龙舟运动作为中华民族优秀传统运动项目，以其独特的魅力深受广大人民群众的喜爱。本届赛事分两天进行，各区选手围绕12人龙舟男/女子100米、22人龙舟男/女子200米、22人龙舟男/女子500米六大项赛事轮番比拼，每项比赛竞渡2次，展示着龙舟拼搏、进取的精神。此外，赛事采用纳德利龙舟，是佛山唯一具备中国龙舟协会器材委员会认证的产品。

其中11月7日上午进行22人龙舟男/女子500米比赛。裁判员一声令下，一艘艘龙舟似蛟龙出水，应着如雷的鼓声劈波斩浪，在激情呐喊声中向终点冲刺。最终，南海区代表队从一众“猛龙”中脱颖而出，包揽男/女子组冠军。



■一艘艘龙舟似蛟龙出水，应着鼓声劈波斩浪。

通讯员供图

“500米拼的是速度与爆发力，队员们不仅要配合默契，还要有良好的体能。”今年，南海男子、女子龙舟队的核心成员均来自九江龙舟俱乐部，由世界级水平的职业选手构成。潘惠珠是此次南海女子龙舟队的领队，她告诉记者，队伍以老带新，目的是冲击金牌，并让龙舟文化在年轻一辈中得到传承。此外，潘惠珠的儿子何绍文也

代表南海男子龙舟队出赛，她期望儿子能在赛事中吸取经验，学习老大哥们的拼搏、进取精神。

南海女子龙舟队队长白鹤则点赞了听音湖赛道的安排。“整个赛事比下来都觉得挺顺利，属于正常发挥。”白鹤原是北京市一名皮划艇运动员，但出于对龙舟运动的热爱，她2015年加入九江龙舟俱乐部，转战龙舟

运动项目。“龙舟运动是中国的传统文体项目，期望更多人加入传承龙舟文化。”

经过两天的角逐，南海区包揽了六大项赛事的冠军，并以390分夺得团体总分第一名。据悉，佛山市运动会是全市规格最高、规模最大的体育盛会，今年的赛事除了竞技体育组外，还首次增设群众体育组，龙舟比赛是此次运动会的最后一项赛事。



## 案例简介

小陈大学毕业分配到某厂技术科工作时，同一个办公室的黄某对她产生了好感，当他向小陈提出建立恋爱关系时被拒绝了。黄某出于个人恩怨，捏造事实，造谣诽谤，并导演了一场“捉奸”的闹剧。这些流言蜚语传遍了全厂，诚实、文静的小陈无端受到这种打击，感觉如身上被人泼了污水，精神十分痛苦，整日沉默不语。她一时想不开，写下一封遗书：“一个人的名誉比生命还重要，我是清白的”，之后服敌敌畏自杀了。

小陈的亲属了解到小陈自杀的真正原因后，将黄某告到法院。当法院传讯黄某时，他还以为不以为然，辩解说：“只听说杀人偿命，却从未听说过毁人名誉而坐牢的。”最后，法院以诽谤罪判处黄某有期徒刑一年。

## 部门说法

根据《中华人民共和国宪法》

第38条规定：“中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯。禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。”《中华人民共和国刑法》第246条规定：“以暴力或者其他方法，公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”

本案被告人黄某出于报复，故意捏造事实，散布谣言，目的就是诋毁、损害小陈，导致小陈自杀身亡，应承担相应的法律责任。

## 相关链接

11月12日~12月5日，每逢周五至周日，南海区普法办、南海区司法局、南海区教育局联合举办“党在我心”主题微信学法大赛参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品，详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法